



郾城区

实干笃行 书写高质量发展新答卷



沙澧河交汇处

■文/张星 图/本报记者 焦海洋



中科新材可降解塑料生产车间



中科高科产业园

去年以来,郾城区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕省委锚定“两个确保”、实施“十大战略”、持续改善民生、推动经济发展提质增效等工作布局,坚持稳中求进总基调,全力以赴稳增长、促改革、调结构,千方百计惠民生、优生态、促共享,奋力开创郾城食品创新核心区、大健康产业集聚区、行政文化服务中心区“三区”新局面,绘就郾城发展新蓝图。

创新成势 加注高质量发展动力

正月初九,春节假期后上班第一天,笔者一行来到漯河微康生物科技有限公司,只见机器高速运转,工人正在控制屏前调控设备。“我们公司春节假期没有停工,产品供不应求。来自北京、上海的订单仍在加紧赶。”该公司副总经理赵笑天说。该公司是一家致力生产“国人自己的益生菌”的创



中原食品实验室

新型企业,益生菌基因库有2.5万余株菌种,不仅生产出了具有自主知识产权的益生菌产品,还建成了亚洲最大益生菌单体生产工厂,并与双汇、三剑客等50余家食品企业“联姻”,企业产品不断提档升级。

漯河启福医药科技有限公司研发的药品在抗结核领域处于领先地位,漯河市新旺化工有限公司研发的农药原料占该行业全国出口份额的80%……在郾城区,一大批“专精特新”企业持续提升核心竞争力,示范带动全区企业掀起创新热潮。

创新引领效应显现。中原食品实验室庞国芳院士工作站获批建设,国家食品评估中心食品安全风险监测(漯河)合作实验室成功设立,中原食品科创园研发主楼、研究生院等加紧建设。新增国家级高新技术企业14家、国家科技型中小企业85家、省级“专精特新”企业5家。泰格医药成为全市首家省级技术先进型服务企业

业,微康生物、新旺化工、江山天安成为省级瞪羚企业。创新食品与生物工程研究院、安迈康农用益生菌研究院建成投用,微康生物成功创建河南省益生菌现代产业创新联合体。河南省药品许可持有人MAH持证转化平台正式挂牌成立。

项目建设后劲增强。2023年,郾城区谋划储备“十四五”重大项目652个,总投资4682亿元。其中,新纳入省、市重点项目30个;新入库亿元以上项目24个,总投资55.6亿元。新签约杉林现代食品产业园、富利洋精密制造产业园、益恒源塔格糖产业园等项目31个,其中超10亿元项目8个。98个“开工一批”项目完成投资797亿元。获批第二批专项债券资金40.5亿元,位居全市第一。获批中央预算内资金项目10个,到位资金8115万元,相当于过去5年的总和。

人才会聚优势凸显。持续开展“青留雁 郾城行”青年英才招引行动,开展“北京大学·郾城区”双向交流活动3期(次)。持续发挥郾城“1+N”专家人才服务团作用。创新人才评价激励机制,出台人才生活补贴、购房补贴、租房补贴等17项“硬政策”,全方位做好“软服务”。一系列行之有效的招才引智举措吸引一大批优秀人才竞相落户郾城,在经济社会发展主战场施展抱负。

民生聚势 夯实高质量发展根基

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。郾城区坚持以人民为中心的发展思想,将财政支出的80%以上用于民生实事和惠民政策落实,聚焦“一老一小一青壮”,用心用情办实事,尽心尽力解民忧,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

教育事业蓬勃发展。该区去年改扩建幼儿园4所、中小学6所,实现公办幼儿园镇级全覆盖。深化“县管校聘”改革,使教师由“学校人”变为“系统人”,实现教师资源校际动态合理配置。8个教育集团的70多所城乡学校实现资源共享,惠及学子1.9万余人。成为全省社区教育示范区。一所所好学校建在家门口,一名名优秀教师就在身旁,郾城区城乡教育差距正在缩小。

乡村振兴全面推进。省级现代农业产业园建设稳步推进,被评为全国



中原食品科创园

绿色食品原料基地、中国生态好粮油示范区、省级制种大区等,获得全国生猪调出大区资金奖励。实施乡村建设项目65个,建成“四好农村路”12条。成为全省农村人居环境集中整治成效明显县。孟庙镇西营村等8个村入选全省第一批乡村建设示范村,新店镇齐罗村成为全国乡村治理示范村。

就业形势稳定向好。郾城区积极开展“人人持证、技能河南”建设工作,2023年累计培训15175人,新增技能人才8400人。为了更好地促

进就业,一方面,拓宽就业渠道,稳住就业基本盘,动态消除了零就业家庭;另一方面,创业带动就业,发挥“倍增器”效应。以创业担保贷款促进创业为抓手,为小微企业和退役军人、返乡农民工等群体复工复产、持续经营注入资金活水。

民生工程有序推进。打通淮河路西段,拓宽海河路,启动沟张、辽河路新市场建设,改造老旧小区19个。实施“拆墙透绿”行动,拆除机关单位围墙围墙61处、施工围挡3万多平方米。新增加供暖面积65万平方米,新增雨污分流覆盖面积8平方公里。新建滨水乐道57.2公里,沙河城区段入选全省首批淮河流域幸福河湖。基层综合行政执法在全市率先实现镇级全覆盖、实体化运转。省级“五星级规范化司法所”实现全覆盖,化解各类矛盾纠纷1488起,化解率达97%。

围绕“三区”建设 谱写高质量发展新篇章

全力打造食品创新核心区。充分利用中原食品实验室院士团队,搞好食品的创新、研发和应用,为漯河5000亿级食品产业提质增效。以中原食品实验室为重点,以中原食品科创园为核心,高标准、高起点规划建设中原食品科创城。积极承接中原食品实验室成果转化,探索“企业下单、科学家接单”模式,推动更多创新成果转化为产品、产业。全力集聚创新优势,推动漯河食品职业学院、河南省食品加工中试基地等与中原食品实验室加强合作,强化资源共享、平台共建、人才共育、项目共研,着力打造一流创新生态高地。鼓励企业加大科技创新力度,加快形成“科技型中小企业—市级高新技术企业—国家高新技术企业—科技领军企业”梯队。围绕中原食品科创园,充分利用院士团队自身流量和优势,引导动员澳大利亚妙可乳制品、力衡临床营养品等更多项目在郾城落地。

全力打造大健康产业集聚区。在食品添加新材料领域,着力延伸“益生菌+”产业链,持续拓展益生菌在饮品、烘焙食品、膨化食品等方面的应用,致力打造塔格糖产业链,积极推动塔格糖一期1万吨项目建成投产,尽快启动二期4万吨项目建设。在功能食品领域,全力打造恒达益生菌菌片、缘动力富氢水等功能食品品牌。在生物医药领域,加快推进泰格医药大数据中心等运营建设,支持裕松源药业、启福药业发展壮大。在医疗器械领域,大力支持莲花医疗器械、埃纳生医疗器械转型升级,加快推动迈瑞医疗仓储物流项目落地。在养老服务领域,加快漯河养老产业园建设,全力构建“居家、社区、机构相协调,医养、康养相结合”的养老服务体系。在环保新材料领域,先行先试禁塑工作,推动制定行业标准,推动成立全省可降解塑料协会,推动中科新材(漯河)新材料有限公司加快实现年产50万吨可降解塑料制品目标,为全市、全省乃至全国做好样板示范。

全力打造行政文化服务中心区。在研究城市内涵、消费支撑、美食产业、文旅文创融合等方面下功夫,全力推动中心城区提质。配合建好沙澧河文化风光带,重点打造以美食文化体验为主的金沙滩核心区、以文化展示为主的红枫广场核心区、以沉浸式文化体验为主的“两湖”核心区,突出培育武林风、美食城、博物馆、汉服馆等10个左右特色片区,推动“文化+旅游+美食”深度融合。强化总部经济建设,培育新的经济增长点。激活三产、刺激消费,大力培育会展经济、夜间经济、街巷经济、网红经济,构筑消费新场景,再造消费新空间。办好人民满意的教育,让老百姓在家门口享受优质教育。建好人民满意的小区,大力构建“幸福社区+幸福小区+红色驿站”的幸福郾城服务体系。扎实做好保交楼、问题楼盘化解、回迁安置等工作,让群众尽快住上新房。提升基层治理能力,防范化解财政金融、安全生产、社会稳定等风险,建设更高水平的平安和谐郾城。

奋进新征程,建功新时代。郾城区委书记李新伟表示,新的一年,郾城区将进一步鼓足干劲的劲头、砥砺拼的作风、积蓄进的势能,乘势而上,奋勇争先,为全市高质量发展贡献力量。



泰格生物医药产业园



微康生物科技生产车间



安迈康农用益生菌研究院



16万亩高标准粮田



环境优美的居住小区



幸福渠



幸福渠水系